

赖蛟在区党委组织部专题研究2024年重点工作时强调 坚守组织路线服务保障政治路线的根本定位 高标准高质量高效率推动组织工作再上新台阶

本报拉萨3月19日讯(记者 次仁片多)18日,区党委常委、组织部部长赖蛟主持召开会议,专题研究《西藏自治区党委组织部2024年工作要点》涉及组织部门的具体工作和全国组织部长会议明确的重点任务,安排部署落实措施。

赖蛟指出,组织部门是党委管党治党的重要职能部门,必须聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,找准服务保障中心工作的切入点、关键点和着力点,时刻把区党委关心的、强调的大事要事牢牢放在心上、紧紧抓在手上,做到区党委有部署有要求,组织部门就有贯彻有行动。

赖蛟强调,今年全区组织工作的主攻方向已经明确,要加强研究

谋划,精准定位举措、精心组织实施,结合职能职责抓紧完善贯彻落实的路线图、时间表、责任人,确保各项任务按序时进度扎实推进。要持续改进作风狠抓落实,强化执行意识,把言必信、行必果作为基本工作准则,保持“时时放心不下”的责任感,以创造性张力推动组织工作迭代升级。要落实“重点工作重点抓、创新工作提前抓、日常工作常态抓”的要求,全力以赴推动理论武装、选贤任能、强基固本、机构编制、对口支援、育才聚才、党员队伍、自身建设各项工作,把组织优势有效转化为发展优势和治理效能,以组织部门的新担当新作为为中国式现代化西藏篇章增光添彩。

区党委全面依法治藏委员会 守法普法协调小组联席会议召开

本报拉萨3月19日讯(记者 王香香)19日,区党委全面依法治藏委员会守法普法协调小组联席会议召开。

会议指出,去年以来,全区各各地、各单位立足实际、转变观念、改进方法、主动作为,在落实“谁执法谁普法”普法责任制、围绕中心大局普法和开展精准普法、实时普法、全过程普法等方面做了大量工作,“谁来普”的责任更加明确,“向谁普”的重点更加突出,“普什么”的任务更加清晰,“怎么普”的措施更加精准。

会议强调,今年要以更扎实的举

措科学实施年度普法工作任务,提高普法工作针对性、精准性、实效性,以更强担当落实落细普法责任,确保党中央关于“八五”普法的决策部署不折不扣落到实处,取得实实在在的成效。要落实好守法普法协调小组联席会议制度,定期研究解决普法工作重点难点问题,重点完成2500个“农牧区学用法示范户”培育认定和挂牌工作,扎实开展“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动等,推动基层普法工作走深走实。

会议以电视电话会议形式召开。

自治区教育厅联合武汉大学 举行学习贯彻习近平总书记“3·18”重要讲话五周年座谈会

本报拉萨3月19日讯(记者 桑邓旺姆)18日,自治区教育厅联合武汉大学共同举行学习贯彻习近平总书记“3·18”重要讲话五周年暨大思政课建设座谈会,重温习近平总书记2019年3月18日在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神,分享介绍各高校大思政课建设情况及经验。

座谈会上,武汉大学马克思主义学院相关负责人领学习近平总书记

重要讲话精神并介绍了武汉大学大思政课建设情况。其他参会的专家学者围绕思想政治教育学科及其实践作了分享与交流。

大家纷纷表示,将继续推进大思政课建设,坚持守正创新,共同上好思政课,不断加强大中小学思政课一体化建设,切实解决好“人口人心人才”问题,服务好“四个创建”“四个走在前列”,推动思政教育持续提质增效。

日喀则去年为消费者挽回损失超246万元

本报日喀则3月19日电(记者 杨子彦)2023年,日喀则市市场监管部门强化重点领域执法,以“铁拳”行动、系列专项行动为抓手,全力保护消费者合法权益,持续提升消费信心、激发消费活力。2023年,全市共受理消费者投诉举报1069件,受理市长热线转办线索180件,挽回经济损失246.43万余元。

2023年,日喀则市市场监管局加

强消费维权意识宣传,畅通投诉渠道,提高纠纷解决效能,强化消费维权执法,指导11.7万人次农牧区群众识假辨假,解决消费维权问题142个;创建“线下购物7天无理由退货”承诺商家7家;联合海关、烟草等部门,对查获的过期食品、商标侵权商品等250余个品种总价值近70万元的物品进行公开销毁处理。

山南市积极推动社保业务“就近办”

本报泽当3月19日电(记者 刘枫)近日,山南市人社局与农行山南分行共同举办社会保险业务“就近办”合作签约暨网点揭牌仪式,标志着该市社保业务“就近办”优质服务网点正式投入运营,将进一步方便群众社保业务办理,把优质服务送到群众“家门口”。

据悉,“就近办”网点位于乃东区政务服务大厅,可以为全市广大市民群众提供社保业务办理、金融业务咨询和办理等多项服务,打通社、银两大业务板块,助力打造“温暖人社”新名片,实现“1+1>2”的聚合效应,从而让群众“只跑一次”,享受到更加优质、便捷的服务。

45名福建省援藏中期轮换专业技术人员抵昌

本报昌都3月19日电(刘志雄 记者 万慧)近日,45名福建省援藏中期轮换专业技术人员抵抵昌都,开展为期一年半的对口支援工作。

福建省第十批援藏中期轮换专业技术人员新选派23名,上一轮继续选派22名,涉及医疗卫生、农业科技、新闻宣传、项目经济、教育管理等多个领域。进藏后,福建省第十批援藏工作队及时对新到来的专业技术人才进行了培训。培训后,他们将赴

坝、洛隆、八宿、左贡四个对口支援县,以及昌都市妇幼保健、市人社局、市医保局、市卫健委等单位报到。

据介绍,为做好第十批援藏中期轮换专业技术人员选派工作,从今年年初开始,福建省委组织部、福建省科技厅精准对接昌都市实际需求,科学制定选派计划,精心挑选政治素质高、专业能力强、年龄结构合理的专业技术人才,切实提高选派工作质量。

日喀则边境管理支队岗巴边境派出所:

浇灌民族团结幸福花

本报记者 杨子彦 本报通讯员 张家晔

固边带,谱写了稳边固边兴边新篇章。岗巴边境派出所的民警来自五湖四海,有魁梧的康巴汉子,有精干的四川崽儿,还有质朴的宁夏娃娃……高原强烈的紫外线给大家统一了“色号”,一张张黑脸是他们的共同特征。

“老婆说,我已经是纯纯的‘24K’西藏人了。”来自四川的副所长张峻铭乐呵呵地说,“谁让我们是驻守在太阳跟前的人!”

来自五湖四海,本应众口难调,但朝夕相处下来,酥油茶、风干肉早已成了四川崽儿眼中的珍馐美味,从不吃辣的吃起辣椒来也是当仁不让。护边联防队员多布杰聊起自己第一次被张峻铭拉着吃特辣“自嗨锅”时口若喷火的狼狈,他说:“以前吃不了辣椒,现在是无辣不欢。”

每年,岗巴边境派出所民警都会进行200余次、每次20公里左右的边境巡逻。漫漫巡逻路,看似平常,但随时都可能遇到危险。想起多布杰那次的跟头,张峻铭至今心有余悸。可能是缺氧,也可能是疲惫,当时走在巡逻队伍

前端的多布杰突然腿一软,踉跄着扑向崖边。好在身后的张峻铭眼疾手快,一把抓住了他的衣服,才有惊无险。

“守土有责,守土尽责!我们不守在前,哪有身后万家灯火的璀璨。”拉回思绪,张峻铭轻抚着左臂上的国旗,目光坚定。

家国情怀把五湖四海的他们召集到了这里。他们可以同吃一份口粮,分享一张行军床,把后背放心地交给对方。在这个集体里,没有你我,不分民族,只有我们。

岗巴是以牧业为主的高寒边境县,为更好解决群众吃新鲜蔬菜的难题,政府统一修建了一批温室大棚。但由于群众缺乏经验,不少蔬菜大棚产量几乎为零。

2023年,岗巴边境派出所开展“百万警进千万家”活动时,得知了群众不会种温室蔬菜的事,一时间“群情激昂”。

在温室大棚里种蔬菜一直是西藏出入境边防检查总站的光荣传统。尤其是基层所站,每个营区至少都有一两

座温室大棚,着实培养了一批果蔬种植管护“好把式”。

说干就干,岗巴边境派出所立即组织民警,开办蔬菜种植“专修班”,服务十里八乡的群众。从培土育苗、浇水施肥到温湿度管理、病虫害防治,每个环节都耐心细致地讲解,手把手教学。

“这块地肥施重了,会烧根的。”“这块土没翻透。”温室内,派出所教导员薛小剑边查看,边指导。耐心细致的教学,让大家逐步掌握了种植技巧。

转眼到了年底,一场大雪过后,岗巴镇一片银白。“能在风雪天吃上自己种的蔬菜,在以前,真是做梦都不敢想的事!”群众扎西捧着青菜乐得合不拢嘴。

“菜就是这么种的。”看着绿意盎然的大棚,薛小剑语气中充满自豪。

在岗巴边境派出所,类似巡边、种菜的故事还有很多。特别是2023年以来,岗巴边境派出所通过上门办证、结对帮扶、产业扶贫、成立“爱心服务队”等措施,解决群众急难愁盼问题20余件,进一步提升了边境群众的获得感、幸福感、安全感。



高原葡萄

酿造甜蜜产业

近年来,山南市桑日县高度重视农村经济发展,将葡萄产业作为推动乡村振兴、促进群众增收的重要产业来抓。2017年,桑日县成立了帕竹荣(净土)庄园有限公司,把塔木村、洛村、卓吉村、霍布塘搬迁点等地作为示范点,采取整村推进、集中连片、规模发展的方式,大力发展无公害、绿色优质有机葡萄种植。

图为技术员指导群众为葡萄剪枝。

本报记者 巨增兰泽 摄

更加积极政策 更多贴心服务

——拉萨市城关区多措并举推进高校毕业生就业

本报记者 鹿丽娟

梳理制定了7项补贴政策。在区内市场就业,与企业签订3年以上合同,享受生活、住房、保险、求职补贴;在区外市场就业,与企业签订3年以上合同,享受区外就业培训和工资、生活和住房、路费安家补贴;在区外机关事业单位就业,签订1年以上合同,给予路费和生生活补贴;支持高校毕业生以资金入股、技术参股方式,加入农牧民专业合作社等经济组织返乡创业就业,可申请创业启动资金、经营场地补贴;拉萨籍高校毕业生生区外就业创业签订3年以上合同,享受住房和稳定就业补贴;享受创业担保贷款政策,个人和联合创业分别享受50万元、200万元贷款,期限不超过3年,

执行西藏扶贫贷款利率,财政全额贴息;线上兑现补贴便民政策。符合申领条件的就业创业者可以关注“城关人社”微信公众号,在线上直接申领兑现各类补贴。

在推进高校毕业生就业创业工作中,城关区实行“两个贴近,两个不限,两个随时,三个充分”的“2223”工作模式,即“贴近企业用工需求,贴近毕业生择业实际;不限学历高低,不限所学专业;随时求职登记,随时推荐岗位;充分发挥市场的基础性作用,充分发挥政府的主导作用,充分发挥大学生主观能动作用”,努力为高校毕业生就业创造良好环境。

毕业季前夕,城关区提前谋划部署,实施高校未就业毕业生服务攻坚行动,面向毕业生发出“致高校毕业生公开信和服务公告”,7月完成未就业高校毕业生实名信息交接,对城关区2426名有就业意愿的高校毕业生进行逐一联系,了解就业需求。

城关区积极做好线下招聘服务。2023年,城关区共举办各类招聘会24场,精准对接会16场次、提供就业岗位3416个,达成就业意向1200人。

同时,设立高校毕业生就业服务窗口。配备专门设备,明确专人负责,解决高校毕业生关注的创业资金兑现、政府采购岗位招录(聘)、保险购买等问题。

依据《西藏自治区青年就业见习管理暂行办法》,城关区完善了就业见习管理制度,提升了市场就业能力。截至目前,城关区现有见习单位30家,安排高校毕业生参加见习120人,通过见习直接实现就业(单位留用)46人,留用率为38.3%。

守护神圣国土 建设幸福家园

(上接第一版)

吉甫村的今昔变化,只是西藏边境乡村“依托好生态、引得游人来”的一个生动缩影。在全区范围内,随着边境建设的深入,边境乡村旅游方兴未艾。山南市麻门巴民族乡、日喀则市“珠峰小镇”扎西岗乡、林芝市南伊塔巴民族乡等边境乡镇,正积极打造生态文明示范村镇新名片,引得各地游客流连忘返。

固边兴边——

搬进新居守家园

2019年国庆前夕,一场迁居仪式在阿里地区噶尔县扎西岗乡典角村举行,典角村位于中印边境,数十年来,

25户、79名群众搬进了宽敞明亮的新家。在明媚的阳光下,湛蓝的屋顶、白色的外墙,边境小康村25套藏式院落显得格外醒目。

“党和国家对咱们守边群众的政策越来越好啦。”对于年近七旬的守边牧民占堆来说,搬新居、住新房在他小的时候是一件想都不敢想的事。可这些年里,从用石头垒起的“第一代”简易房至今,占堆先后搬了五次新家;这一天,他和5个子女共分到6套新房,儿子扎西顿珠的住房面积更是达到150平方米。

典角村位于中印边境,数十年来,

这里的牧民一代接一代,自发组织开展守边护边行动,并逐渐形成一个传统。占堆记得,在他还是孩童的时候,就听过不少关于先辈们卫国戍边的英雄事迹;而他也是一名数十年放牧巡逻的“老手”,足迹踏遍了边境线上的山山水水。

如今,占堆的腿脚已不像年轻时那么灵活,虽不再经常外出巡逻,但看到像儿子扎西顿珠一样的年轻干部群众,特别是更多年轻的巡边队员接过父辈们的“接力棒”,继续行走在守护国门的巡逻路上,他“感到很安全,也很满意”。

党的二十大报告指出,国家安全是